

# 河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会成立 推动乳腺癌诊疗质量控制向同质化迈进

本报记者 刘 旸 文/图



河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会成立仪式暨乳腺癌诊疗质控建设启动会

成立河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会，启动河南省乳腺癌诊疗质量控制建设，推动以乳腺癌诊疗为代表的单病种质量控制管理体系向同质化迈进。7月31日，在郑州市召开的河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会成立仪式暨乳腺癌诊疗质控建设启动会，将乳腺癌诊疗质量控制体系建设、信息化平台互联互通提上日程。

内乳腺癌治疗领域知名专家、省内乳腺癌防治领域代表共同参与，以线上、线下互动的形式，探讨河南省内各区域乳腺癌诊疗质量管理、基层乳腺癌诊疗能力提升、乳腺癌患者规范诊疗等的规范化路径建立及诊疗质量控制体系建设。

“乳腺癌作为常见的恶性肿瘤，严重影响我国女性的健康。随着健康中国行动的深入实施，依托肿瘤专业省级乳腺癌诊疗质量控制中心体系建设，

提高乳腺癌诊疗水平，已成为各地首要推进的工作之一。相信此次河南省乳腺癌诊疗质量控制建设启动后，河南省内各区域间的乳腺癌诊疗水平定能得到提升，让更多河南乳腺癌患者都能获得“全方位、全周期”的健康管理，提高生存率，为“健康中国”增添佳绩。”中国医学科学院肿瘤医院内科主任医师、国家肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会主任委员徐兵河在启动会上说。

## 强化质量控制是提升乳腺癌基层诊疗能力的关键一步

河南省是人口大省，也是癌症高发省份，乳腺癌高居河南女性恶性肿瘤发病之首。据《河南省肿瘤登记年报》统计，全省肿瘤登记地区恶性肿瘤发病率为268.31/10万、死亡率为162.02/10万，其中，乳腺癌发病率为43.2/10万、死亡率为11.74/10万。

在河南省，由于医疗资源分布不均，所导致的乳腺癌基层诊疗能力不同、不均衡等问题比较明显。同时，在乳腺癌治疗领域，因诊疗过程不规范、诊疗观念陈旧、治疗方法单一等，造成患者无法得到规范性治疗的情况时有发生。

“成立河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会，吸纳来自省、市、县级成员单位共同参与河南省乳腺癌诊疗质量控制体系建设，是提升乳腺癌基层诊疗能力的关键一步。”河南省肿瘤医院党委书记、院长张建功说，作为牵头单位，河南省肿瘤医院将依托河南省肿瘤质量控制中心，进一步完善乳腺癌诊疗质量控制体系，推动全省乳腺癌诊疗向高质量、同质化迈进。

“我们希望通过乳腺癌诊疗质量控制体系建设，让省内乳腺癌患者了解乳腺癌规范治疗的机构在哪里、医生在哪里、规范化治疗手段有哪些；也希望通过我们的



河南省肿瘤医院党委书记、院长张建功发言

努力，进一步完善乳腺癌诊疗评价指标体系、信息化支撑系统及诊疗保障机制。”张建功说。

## 健全三级防治网络 推行“单病种、多学科”诊疗模式

在启动会上，河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会主任委员、河南省肿瘤医院乳腺科主任刘真真提出，河南省乳腺癌诊疗质量控制建设，将以河南省癌症中心为龙头，完善建立市、县两级癌症防治中心；以专病防治体系建设为核心，健全省、市、县三级乳腺癌防治网络。

“在完善诊疗质量控制体系的同时，落实肿瘤诊疗规范和临床路径，优化诊疗模式，推行‘单病种、多学科’诊疗模式，从而提高基层诊疗能力，保证省内乳腺癌诊疗质量与安全，全程、全周期维护患者的健康权益，提高患者5年生存率。”刘真真说。

记者从启动会上了解到，河南省还将通过诊疗质量控制网络建设、诊疗规范及相关指南推广应用、质量控制指标修订与监测等规范乳腺癌诊疗行为，缩小省、市、县级相关防治机构的诊疗差距，探索肿瘤疾病多学科、



河南省肿瘤质量控制中心乳腺癌专家委员会主任委员、河南省肿瘤医院乳腺科主任刘真真发言

## 坚持预防为主 强化乳腺癌防治联动

近年来，河南省高度重视癌症防治工作，坚持“预防为主”和“以农村为重点”的原则，先后在27个县（市、区）建立肿瘤登记处，建立了肿瘤随访登记体系，着力开展城市五大癌症早诊早治项目。

农民重大疾病保障和救治体系；连续3年把农村妇女“两癌（乳腺癌、宫颈癌）”筛查，作为全省重点民生实事推动落实，将乳腺癌防治的“防线前移”，不仅关注“治”，还加强“防”。

现阶段，河南省已出台《关于推进健康中原行动的实施意见》，并制定《健康中原行动癌症防治行动实施

方案》（以下简称《方案》）。依据《方案》，河南省要依托肿瘤专业省级医疗质量控制中心，完善诊疗质量控制体系；对肿瘤诊疗质量相关指标进行持续性监测，促进肿瘤诊疗质量持续改进；到2022年和2030年，总体癌症5年生存率分别不低于43.3%和46.6%。

与此同时，河南省还将乳腺癌、食管癌、肺癌等11个常见恶性肿瘤纳入

# 省级药师忙直播 基层医生送好评

## ——“健康基层行·药师在行动”健康扶贫系列公益活动(栾川站)侧记

本报记者 杨冬冬 通讯员 王瀚文/图



启动仪式

7月24日，由河南省卫生健康委员会、省扶贫办共同举办的“健康基层行·药师在行动”健康扶贫系列公益活动(栾川站)正式启动。来自11家省直医院的药学部主任和资深药师采取直播与视频连线的方式，进行政策解读、学术交流、药学指导。此次活动的持续开展，有利于促进广大药师提供高质量药学服务，保障群众安全合理用药，减轻患者用药负担，深度助

力健康扶贫，确保实现打赢脱贫攻坚战目标。6月份，今年的系列活动第一站已在睢县成功开展，在线观看直播人数最高达8万余人。

河南省卫生健康委员会药政处处长李倩说，举办“健康基层行·药师在行动”健康扶贫系列公益活动是药学专业队伍建设的有力推动。通过省、市级医院药学专业学术带动，促进基层药师队伍整体素质提升，扩大药师的影响，帮助基层医疗机构打造“以病人为中心、以合理用药为核心”的药师队伍。县级卫生健康行政部门要加强医疗机构药学部门建设管理，加强药学人员培训，并以此次活动为契机，组织药学人员等

多方力量，深入开展合理用药宣传和教育活动，提高群众安全用药意识和健康素养。

据栾川县人民政府副县长王琳介绍，近年来，栾川县坚持以健康栾川建设为主线，以综合医改为抓手，把卫生健康工作融入全县经济社会发展大局，在健康扶贫、医药卫生体制改革、基本公共卫生服务等方面取得了明显成效。15个乡镇卫生院全面改建，标准化村卫生室实现全覆盖，全县基层医疗保健服务能力得到大幅提高；健康扶贫政策深入人心，因病致贫人口多种保障政策精准到户；国家基本药物制度持续巩固，公立医院药品零差价销售和采购“两票制”顺利实施，人民群众就医负担逐步减轻。

王琳认为，“健康基层行·药师在行动”健康扶贫系列公益活动(栾川站)的开展为该县医疗卫生单位与上级医院、专家之间架起了沟通的桥梁。此次活动既是一次学术活动又是一次帮扶活动，为栾川县人民群众送来了健康服务。

任孙楠作了以《儿童合理用药》为题的科普讲座，主持人是河南省中医院药学部副主任任红艳。郑州大学第五附属医院副主任王延虹作了以《麻醉药品管理以及合理使用》为题的讲座，主持人是河南中医药大学第一附属医院党总支书记

陈天朝。此次活动，各位省级专家的精彩授课非常实用，受益匪浅。”高延昌说，“在活动中，省级专家指导我们基层医务人员临床工作中合理用药及注意事项，特别是对儿童用药的讲解，内容通俗易懂，对基层医务人员帮助很大，使乡村医生能够学到实用的技术，促使我们认识到合理用药的重要性，希望以后多举行此类业务知识培训，可大大提高基层医务人员的诊疗水平，以便为广大群众提供更好的诊疗服务。”

## “一对一”答疑解惑 “云端交流”掀热潮



7月24日下午，针对县级医院工作中存在的用药疑惑，省级药学专家经过认真沟通后，给出合理用药建议。在临床药师进科室环节，省级药学专家与县级医院科室医务人员通过视频会议沟通交流(如

图)，不一会儿，就掀起了合理用药讨论热潮。

该活动环节由河南省胸科医院药学部主任李君霞带队，与郑州大学第二附属医院副主任药师郭华、河南省人民医院临床药师陈博雅、河南省胸科医院主管药师杨海鹏、河南省儿童医院临床药师海莉莉通过视频会议的模式“走进”栾川县妇幼保健院。

“通过这次学习，深感授课内容丰富，还能和专家面对面沟通交流、咨询问题，消除了工作中遇到的困惑，收获颇多。”栾川县人民医院小儿科主任刘玉玲说，希望以后会有更多这样的学习机会，在家门口就能学到新知识，提高技术。

## 基层医生说感受，表心愿

“‘健康基层行·药师在行动’健康扶贫系列公益活动(栾川站)在我县成功举办，通过各位专家认真、细致的讲解，让我们更准确地了解到国家最新的合理用药知识与政策方向，特别是马姝丽针对儿童腹泻如何正确选择用药方面，进行了详细讲解，深入分析了一些临床用药的现状以及临床常用药物的使用误区，让身为儿科医师的我受益匪浅。”栾川县妇幼保健院儿科主任齐慧说，“这是贴近我们基层工作的讲座，使我们开阔了视野，增长了知识；更深刻地了解到药师在医疗健康服务环节中的重要性，认识到药师就是用药安全的‘守门员’。在今后的临床工作中，我们要加强与药师的紧

密合作，一起行动，为合理用药以及卫生健康事业的健康发展添砖加瓦。希望今后能有更多形式的基层活动，让基层医务人员有更多途径来增长专业知识，提高专业水平。”

栾川县中医院心内科主任牛莺歌说：“通过本次线上学习和专家交流互动，解答了我们临床用药的一些困惑，使我们收获颇丰。一方面，让我们认识到了临床规范合理用药的重要性；另一方面也发现我们在用药过程中的一些不足，比如，感染患者要重视细菌培养和药敏送检；怎样才能提高送检标本的阳性检出率等。总之，我很感谢这次活动的主办方，能用这么好的方式直接指导基层医务工作，希望

今后能有更多的学习机会！”

栾川县人民医院急诊科副主任段娜说：“通过各位老师的精心指导(一对一问答)，对我们基层医院的临床用药有了更规范的指导，尤其是抗生素的规范化应用，很实用，由经验性治疗逐步转向精确治疗，我们也希望今后有更多这样的培训！”

栾川县石庙卫生院院长郭银红说：“通过这次直播培训，让我们基层医务人员提高了用药技能，规范了基层医疗机构对特殊药品的管理，特别在儿童合理用药方面，对我们的临床工作有较强的指导意义，让我们不出家门就学到了宝贵的临床经验，是非常好的培训方式！”

## 省级药学专家讲科普 合理用药知识受欢迎

“今天省级医院药学专家要讲合理用药知识，一大早，我们就做好收看直播的准备。”栾川县狮子庙镇王府沟村乡村医生高延昌说。

7月24日，11家省级大医院23名药学专家为栾川县卫生健康系统和当地群众送去了合理用药知识大餐。

在政策宣讲环节，河南省卫生健康委员会药政处季豪杰作了以《药品供应保障制度相关政策分享交流》为题的讲座，《儿童腹泻，您做对了吗？》为题的科普讲座，主持人是郑州大学第二附属医院药学部主任焦红军。在学术交流环节，郑州大学第三附属医院药学部副主

任孙楠作了以《儿童合理用药》为题的科普讲座，主持人是河南省肿瘤医院药学部副主任任红艳。河南省儿童医院药学部主任马姝丽作了以《儿童腹泻，您做对了吗？》为题的科普讲座，主持人是郑州大学第二附属医院药学部主任焦红军。在学术交流环节，郑州大学第三附属医院药学部副主